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まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

み ず お ん ど み つ ど へ ん か かんが

水の温度による密度の変化をていねいに考えよう。

次回の予告次回の予告次回の予告次回の予告
じ か　い こ　くよ

た ろ う み ず こおり み こおり み ず

太郎さんは、コップの水にうかんでいる氷を見て、なぜ氷が水にう
ふ し ぎ お も

かぶのか不思議に思いました。

つ ぎ こ た

次の 問題１ ～ 問題３ に答えなさい。

た ろ う せ ん せ い か い わ

【太郎さんと先生の会話①】
た ろ う み ず い こおり い こおり

太郎さん：水を入れたコップに氷を入れると、氷はうかびます。
こおり み ず お ん ど さ こ た い お な

氷は水の温度が下がって固体になったものです。同じ
み ず こおり み ず

水なのになぜ氷は水にうくのでしょうか。
せ ん せ い こおり か る

先 生：氷のほうが軽いからです。
た ろ う こおり か る

太郎さん：氷のほうが軽いというのは、どういうことですか。
せ ん せ い かんが

先 生：いっしょに考えてみましょう。１cm３あたりのものの
お も み つ ど た ん い た ん い あらわ

重さを密度といいます。単位はｇ／cm３という単位で表
つ ぎ し き も と

し、次の式で求めることができます。

み つ ど

密度（ｇ／cm３）＝
お も

重さ（ｇ）
た い せ き

体積（cm３）
かたち お お か ん け い じ た い お も

ものの形や大きさに関係なく、もの自体が重いのか、
か る く ら み つ ど つ か

軽いのかを比べるには、密度を使うとわかりやすくな
み ず こおり み つ ど し ら

ります。水と氷の密度を調べてみましょう。

じ っ け ん

【実験】
よ う い

〈用意したもの〉
め も ちゅうし ゃ き ちゅうし ゃ き で ん し

□目盛りつきの注射器 □注射器のせん □電子てんびん

ほ う ほ う

〈方法〉
ちゅうし ゃ き み ず い

・せんをした注射器に、１０.０cm３の水を入れ、
み ず ちゅうし ゃ き お も

水と注射器とせんの重さをはかる。
ちゅうし ゃ き れ い と う こ い み ず

・注射器を冷凍庫に入れ、水をすべてこおら

せる。
こおり た い せ き し ら

・氷の体積を調べる。
こおり ちゅうし ゃ き お も

・氷と注射器とせんの重さをはかる。

け っ か

〈結果〉
み ず た い せ き み ず ちゅうし ゃ き お も ご う け い

水の体積：１０.０cm３ 水と注射器とせんの重さの合計：２５.０ｇ
こおり た い せ き こおり ちゅうし ゃ き お も ご う け い

氷の体積：１１.０cm３ 氷と注射器とせんの重さの合計：２５.０ｇ
か ら ちゅうし ゃ き お も

せんをした空の注射器の重さ：１５.０ｇ

問題１
け っ か こおり み つ ど も と こ た しょうす う だ い い も と

〈結果〉から、氷の密度を求めなさい。答えは、小数第２位を求め
し し ゃ ご にゅう しょうす う だ い い こ た

て四捨五入して小数第１位まで答えなさい。

た ろ う せ ん せ い か い わ

【太郎さんと先生の会話②】
せ ん せ い こおり み ず あぶら い

先 生：氷をうかべた水に油を入れる
こおり お も

と、氷はどうなると思いますか。
た め

試してみましょう。
た ろ う こおり み ず あぶら あいだ

太郎さん：氷は水と油の間にうきました。

どうしてこのようになるのでし

ょうか。
せ ん せ い み ず う え あぶら

先 生：水の上に油があります。これは
み ず あぶら か る

水より油のほうが軽いためです。
た ろ う こおり み ず く ら

太郎さん：そうだったのですね。つまり、氷と水を比べると

Ａ ということですね。
せ ん せ い

先 生：そのとおりです。

問題２
た ろ う せ ん せ い か い わ く う

【太郎さんと先生の会話②】の空らん Ａ にあてはまる
て き せ つ つ ぎ な か え ら き ご う こ た

ものとして適切なものを、次のア～エの中からすべて選び、記号で答

えなさい。
お な た い せ き こおり み ず お も お も

ア 同じ体積では、氷よりも水のほうが重さは重い
お な た い せ き こおり み ず お も か る

イ 同じ体積では、氷よりも水のほうが重さは軽い
お な お も こおり み ず た い せ き お お

ウ 同じ重さでは、氷よりも水のほうが体積は大きい
お な お も こおり み ず た い せ き ち い

エ 同じ重さでは、氷よりも水のほうが体積は小さい

た ろ う は な こ せ ん せ い か い わ

【太郎さんと花子さんと先生の会話】
た ろ う み ず い れ い と う こ い こおり つ く

太郎さん：水を入れたコップを冷凍庫に入れて氷を作ろうとし
れ い と う こ あ み ず ひょう

て、しばらくして冷凍庫を開けたら、コップの水の表
め ん こおり

面だけが氷になっていました。
は な こ が っ こ う い け

花子さん：そういえば、学校にある池もこおったことがあります
こおり し た お よ み

が、氷の下でコイが泳いでいるのを見たことがありま
い け み ず ひょうめ ん そ こ

す。池の水は表面だけこおり、底のほうはこおらなか

ったようです。なぜでしょうか。
せ ん せ い み み ず お ん ど ひ く

先 生：資料を見てください。水は４℃より温度が低いときは、
お ん ど ひ く み つ ど ち い

温度が低いほど密度が小さくなります。したがって、
い け み ず お ん ど ひ く い け み ず お ん ど もっと

池の水の温度が４℃より低いとき、池の水の温度が最
ひ く い け ひょうめ ん い け ひょうめ ん

も低いのは、池の表面になります。池が表面からこお
い け ひょうめ ん ひ お ん ど ひ く

るのは、池の表面が冷やされ、さらに温度が低くなる

い け ひょうめ ん み ず こおり お ん ど た っ

と、池の表面から水が氷になる温度に達するからです。
た ろ う

太郎さん：そうなのですね。
せ ん せ い み ず お ん ど た か かんが

先 生：では、水の温度が４℃より高いときを考えてみましょ
い け ひょうめ ん ひ み ず お ん ど さ

う。池の表面が冷やされ、水の温度が４℃まで下がる
い け み ず な か お お も

と、池の水の中でどのようなことが起こると思います

か。
は な こ い け ひょうめ ん み ず お ん ど

花子さん：資料から、池の表面の水の温度が４℃になるまでは、
い け ひょう め ん み ず い け ひょう め ん し た み ず み つ ど く ら

池の表面の水と池の表面より下の水の密度を比べる
い け ひょうめ ん み ず み つ ど

と、池の表面の水の密度のほうが Ｂ なる
お も

ため、 Ｃ と思います。
せ ん せ い

先 生：そのとおりです。

問題３
た ろ う は な こ せ ん せ い か い わ

【太郎さんと花子さんと先生の会話】の Ｂ 、
く あ もっと て き せ つ つ ぎ

Ｃ にあてはまる組み合わせとして最も適切なものを、次
な か え ら き ご う こ た

のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。
Ｂ Ｃ

ち い い け ひょうめ ん み ず い け そ こ む み ず な が

ア 小さく 、 池の表面にあった水が池の底へ向かう水の流れが

できる
ち い み ず な が お

イ 小さく 、 水の流れは起きない
お お い け ひょうめ ん み ず い け そ こ む み ず な が

ウ 大きく 、 池の表面にあった水が池の底へ向かう水の流れが

できる
お お み ず な が お

エ 大きく 、 水の流れは起きない

ら いしゅう ひ つ づ り か も ん だ い へ ん こ ん か い み ず み つ ど かんが も ん だ い

来週も引き続き理科問題編です。今回の水の密度を考える問題（そ
か い せ つ

の１）を解説します。

７ ２０２２年（令和４年）２月２０日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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み ず み つ ど か ん が

水の密度を考えよう
その１

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。
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資料　水の温度と密度の関係

密
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まず 解いてみよう解いてみよう解いてみよう解いてみよう
と

み ず お ん ど み つ ど へ ん か かんが

水の温度による密度の変化をていねいに考えよう。

次回の予告次回の予告次回の予告次回の予告
じ か い こ　くよ

太郎さんは、コップの水にうかんでいる氷を見て、なぜ氷が水にう

かぶのか不思議に思いました。

次の 問題１ ～ 問題３ に答えなさい。

【太郎さんと先生の会話①】

太郎さん：水を入れたコップに氷を入れると、氷はうかびます。

氷は水の温度が下がって固体になったものです。同じ

水なのになぜ氷は水にうくのでしょうか。

先 生：氷のほうが軽いからです。

太郎さん：氷のほうが軽いというのは、どういうことですか。

先 生：いっしょに考えてみましょう。１cm３あたりのものの

重さを密度といいます。単位はｇ／cm３という単位で表

し、次の式で求めることができます。

密度（ｇ／cm３）＝重さ（ｇ）
体積（cm３）

ものの形や大きさに関係なく、もの自体が重いのか、

軽いのかを比べるには、密度を使うとわかりやすくな

ります。水と氷の密度を調べてみましょう。

【実験】

〈用意したもの〉

□目盛りつきの注射器 □注射器のせん □電子てんびん

〈方法〉

・せんをした注射器に、１０.０cm３の水を入れ、

水と注射器とせんの重さをはかる。

・注射器を冷凍庫に入れ、水をすべてこおら

せる。

・氷の体積を調べる。

・氷と注射器とせんの重さをはかる。

〈結果〉

水の体積：１０.０cm３ 水と注射器とせんの重さの合計：２５.０ｇ

氷の体積：１１.０cm３ 氷と注射器とせんの重さの合計：２５.０ｇ

せんをした空の注射器の重さ：１５.０ｇ

問題１

〈結果〉から、氷の密度を求めなさい。答えは、小数第２位を求め

て四捨五入して小数第１位まで答えなさい。

【太郎さんと先生の会話②】

先 生：氷をうかべた水に油を入れる

と、氷はどうなると思いますか。

試してみましょう。

太郎さん：氷は水と油の間にうきました。

どうしてこのようになるのでし

ょうか。

先 生：水の上に油があります。これは

水より油のほうが軽いためです。

太郎さん：そうだったのですね。つまり、氷と水を比べると

Ａ ということですね。

先 生：そのとおりです。

問題２

【太郎さんと先生の会話②】の空らん Ａ にあてはまる

ものとして適切なものを、次のア～エの中からすべて選び、記号で答

えなさい。

ア 同じ体積では、氷よりも水のほうが重さは重い

イ 同じ体積では、氷よりも水のほうが重さは軽い

ウ 同じ重さでは、氷よりも水のほうが体積は大きい

エ 同じ重さでは、氷よりも水のほうが体積は小さい

【太郎さんと花子さんと先生の会話】

太郎さん：水を入れたコップを冷凍庫に入れて氷を作ろうとし

て、しばらくして冷凍庫を開けたら、コップの水の表

面だけが氷になっていました。

花子さん：そういえば、学校にある池もこおったことがあります

が、氷の下でコイが泳いでいるのを見たことがありま

す。池の水は表面だけこおり、底のほうはこおらなか

ったようです。なぜでしょうか。

先 生：資料を見てください。水は４℃より温度が低いときは、

温度が低いほど密度が小さくなります。したがって、

池の水の温度が４℃より低いとき、池の水の温度が最

も低いのは、池の表面になります。池が表面からこお

るのは、池の表面が冷やされ、さらに温度が低くなる

と、池の表面から水が氷になる温度に達するからです。

太郎さん：そうなのですね。

先 生：では、水の温度が４℃より高いときを考えてみましょ

う。池の表面が冷やされ、水の温度が４℃まで下がる

と、池の水の中でどのようなことが起こると思います

か。

花子さん：資料から、池の表面の水の温度が４℃になるまでは、

池の表面の水と池の表面より下の水の密度を比べる

と、池の表面の水の密度のほうが Ｂ なる

ため、 Ｃ と思います。

先 生：そのとおりです。

問題３

【太郎さんと花子さんと先生の会話】の Ｂ 、

Ｃ にあてはまる組み合わせとして最も適切なものを、次

のア～エの中から１つ選び、記号で答えなさい。
Ｂ Ｃ

ア 小さく 、 池の表面にあった水が池の底へ向かう水の流れが

できる

イ 小さく 、 水の流れは起きない

ウ 大きく 、 池の表面にあった水が池の底へ向かう水の流れが

できる

エ 大きく 、 水の流れは起きない

来週も引き続き理科問題編です。今回の水の密度を考える問題（そ

の１）を解説します。

７ ２０２２年（令和４年）２月２０日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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水の密度を考えよう
その１

執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・はしあさこ

毎週日曜に掲載します。


